

## 债

文/高二(7)班 葛晨

有那么一种债，  
你用一生去换来，  
哪怕要等待加等待，  
因为你知道这是你应该。  
  
有那么一种债，  
你生来的时候她不存在，  
直到那天你发现了你的菜，  
你就知道了什么是债。

有那么一种债，  
让你不断的徘徊，  
觉得自己就快失败，  
却还是没有转身离开。

有那么一种债，  
不总是优胜劣汰，  
漫步在你的世界外，  
异面的直线怎样相交起来。

有那么一种债，  
她不是一种买卖，  
其中总充满无奈，  
就像无限不循环的π。

指导老师:蔡小坤



## 我的读书故事

文/高一(3)班 丁辰

作业写到深夜，竟没了睡意，看着已离天亮不远，便留下看日出吧。

无所事事，睡意又涌了上来，看见桌角还有一本《老人与海》，便拿起来打发时间。因为因，我看的很慢，那些被飞速阅读跳过的字眼又重拾回来。圣地亚哥那因贫穷而瘦削的身体，小孩与老人间真挚的友谊，八十四天未钓到鱼后的自信与乐观……在黑暗中，借一点小小的灯光，我沉醉在书的世界中，疲倦似乎消失了……

夜猛地沉了一下，但随即，东方燃起了红光。如同黑暗中的原火，瞬间点燃了这片天空。《老人与海》亦看到高潮，在我为望无时，终于钓到鱼了！恍似打破了书中的夜，我感到心中的种子在萌芽。初日轻轻的越过地平线，慢慢驱散夜的寒，小芽在金红的阳光下伸展着腰肢！

书如同那晨日，散发着灼热的生机，给予我希望与成长。

太阳升起，清寒的空气带着淡淡草香让人清醒惬意。白雾渐渐腾起，不知是否因为草木认为太阳如书般使它们感动落泪。望着苍茫的世界我的心也迷茫，看不清这世界中的人、事。低头看着手，书仍摊着，还散发着淡淡生命微光的样子。想到以前书中一个故事：也是雾，我在阳台上，问鸟：“为什么你能看见远方？”鸟说：“因为我在高处。”雾似薄了些。

只有身在高处，才能看透这尘世，而书，便是这翅膀。

书轻轻地合上，一声淡淡的而又厚重的“呴”的一声不急不缓的传入耳中。不同于那些杂志清脆的一声“啪”，这音如大地般厚重，一样绵延。大概只有名著才用得起这样的声音，才像大地般无穷无尽，却润物于无声。

书便是大地，无穷无尽，铺却成人生的事。

人生路上，我会疲倦，我会迷茫，唯有书一直陪着我，赐予我力量，给予我翅膀。

指导老师:胡红娟

黑暗中的钻石黯淡无光。当天边露出一丝星光时，钻石立刻熠熠生辉。它的光芒甚至比星光更闪亮、更耀眼。何不做一颗钻石，让一丝星光绽放属于你自己的美丽。

自视清高的人，容不下别人的光芒。



## 成为一颗钻石

张锐

杰克伦敦说：“有人自认为是钻石，然而在别人眼中，他只不过是钻石的同位素：碳。”这些人缺少了“自知”，逐渐地发展成自己骗自己，自己抬举自己。这样的人常常不得别人比自己好。当偶然看到比自己优秀的人也有与自己一样的不足时，便常常愤愤不平，认为别人一无是处。他们只看到别人的缺点，却看不到别人的优点。

为何不做一颗真正的钻石，不在乎别人的想法。总有人会嫉妒别人的闪光艳丽。当叶诗文在伦敦奥运会上摘得金牌时，美国的许多媒体都怀疑叶诗文

服用禁药。然后她却一笑而过。在第二天的比赛中用优异的表现证明了自己。是金子总会发光，没必要去在乎别人的看法，正如一句话所说：“走自己的路，让别人说去吧！”

为何不做一颗钻石，取别人之长，补己之短。常说“六月天像孩子的脸，说变就变。”一场雨一会儿便下来了。

然而人们却仍然喜欢夏天，喜欢这场雨。因为雨过云散，在阳光的照射下，雨珠是天空中悬挂着一道彩虹。红、橙、黄、绿、青、蓝、紫。雨借助了光装点了这个世界，使这场雨在人们的记忆中更加美好。这

样的“长”有许多种，可以是别人的帮助，可以是书中的知识，也可以是自己坚强的意志……“长”是身外之物，“短”是自己心里缺乏的。有些人常用座右铭来勉励自己，也是这个道理。

为何不做一颗钻石，不与人争，在低谷中又重新站起，证明给别人看。黑暗中的钻石并没有与愤愤不平的石头争得面红耳赤，而是等待一丝星光让自己闪耀。曼德拉说：“生命中最伟大的光辉不是永不坠落，而是坠落后总能再度升起。”钻石在黑暗中失去了它所有的光芒，然后在下一个光明来临时，重新闪耀。

夜晚，星光总会被乌云遮住，若是阴天，月色也会变得朦胧，就算是这样，真正的钻石也不畏惧，它会等待黎明的到来，因为黎明总会到来。

为何不做一颗钻石，一颗真正的钻石。

指导老师:周月

## 江南

2013年12月23日 第11期 总第101期 江苏省华罗庚中学江南文学社 主办

文学顾问:潘溪民 社长:徐兵强  
主编:杨扬 副主编:王海舒 责任编辑:吕华琴 胡红娟

导语:2013年诺贝尔文学奖于10月10日揭晓，获奖者为加拿大作家爱丽丝·门罗。中国青年女作家张锐然作为门罗的忠实读者，为我们细致分析了门罗作品中的玄妙：从描写人类普遍的感情到并不抗拒男权社会，从结构上的独特性到强烈的宿命感。

## 门罗是主妇作家 写人类普遍的微小的感情

张锐然

## 门罗小说没有政治背景 写人类普遍的微小的感情

张锐然:门罗获奖，我觉得略微有点点吃惊的，门罗的情节特别强，其实说句公平的话，我们一直在说村上春树的情节性太强，或者说他的小说是不是有庸俗的嫌疑。其实我是觉得在情节性强的这个问题上面，门罗真的是不输给村上春树。门罗在全世界应该有很多很多的读者，我觉得她的小说是那种你在坐车或者在所有地方都很容易进入的。

我在很早的时候就知道门罗，因为在《世界文学》杂志上也登过文章，在国外的时候也能看到她有很多的小说集出版，我也买过她英文版的小说集。我觉得她的小说确实没有什么政治背景，她是谈人类普遍的微小的一些感情的变化，你对这个小说发生的地方，或者说整个个人的教育背景的所有东西，不需要有特别多的了解。其他有一些作家有他自己背后的政治背景、宗教背景、所有的背景，你会觉得你必须得了解那些，然后才能够进入他。所以有的时候你会有进入那些作家的焦虑，就是觉得我是不是能够充分地读懂他的焦虑。但是门罗就完全没有这种焦虑，因为她写的是那些特别普遍的人和人之间的感情，她可能发生在任何的地方。这是这一点。

第二点，门罗她是一个比较传统的作家，她的小说不是那种特别实验性的，形式特别强的那种，她甚至是一点点保守，她用一种非常传统的、契诃夫式的方式在写小说，是非常符合故事性的，然后小说有很强的情节性。有的时候这个情节里面依靠着很多的偶然，然后一些小概率事件。她小说是很好看的。

## 门罗是“主妇作家” 她从不刺痛你

门罗写很多女性，很多人现在都在说门罗是个主妇作家，我觉得是这样的，就是门罗她能够感觉到，她和她的小说人物应该还是生活在一个男权社会里的，所以说她不是那种非常强的女权主义者。她在写女性，并且是在为女性争得一些权益，或者是争得一些自由，但是她绝对不是特别强烈，或者说特别走在前面的女权主义

投稿邮箱:  
jiangnanwenxue@126.com官方博客:  
http://web.hlgzx.com/blog/u/jiangnan/index.html

就是像一个一个的房间，好像你走进去参观一个屋子，然后她里面有间一间的房子，你住这个房子，拐到那个房子，然后再走到那个房间，她觉得是这样一个感觉。所以你能感觉到她的短篇像小中篇，就其实是很多个小的单位组合起来的。

## 门罗作品中有强烈的宿命感

她很冷静，她作为小说作者有距离。另外，门罗的小说里面其实有很强的宿命观，你能感觉到她的人物，好像被一个更大的东西控制，然后就是被她的命运收复的感觉，这也是我觉得她是一个比较传统的作家，就她还是挺相信，挺敬畏一些东西的。其实很多传统的作家那里，因果的东西特别强。比如说像雨果，但是，宿命东西太强的时候，很多时候也是不利于小说的，因为他自由创作的空间会被紧紧地给束缚住，你就会觉得必须得遵循这个秩序。这种宿命感事实上也有契诃夫的影响，而且还是娓娓道来的，另外，我觉得还有一些美国文化的影响吧，两个国家离的那么近。

## 诺奖给门罗代表着对短篇的重视

关于长篇，我觉得确实挺怪的，就是可能小说家确实有一个适合自己的长度，其实在她的小说里面挺典型的，就是时间的元素，她虽然是写短篇小说，但是他短篇小说往往都是会有一个倒序或者是多年以后，它会有一个跳出来的场景，另外一个时间。然后从这个元素、这个角度来说的话，她的很多小说真的确是更像中篇或者更长的篇。但是可能确实因为它里面的事情或者她吐出的那个情感，是一个特别微小的点，这个点好像在这个短篇里面，才能够让你一下觉得好像被震动了一下，也许放在长篇里面就稀释掉了，你就没有办法集中地感觉到这个点。

门罗的产量是非常大的，她的短篇小说写的非常多，我觉得她就是把小说当成一个个的故事来写。作为一个小说作者和小说还是有距离的。当然，这里面的情节性又非常的强，然后有一段话，她说——她觉得短篇小说

## 关于门罗的十件小事

## 主要作品:

- 1968年:《快乐影子舞》获得加拿大总督文学奖
- 1973年:《我青年时期的朋友》
- 1973年:《少女们和妇人们的活》
- 1978年:《你以为你是谁?》第二次获得加拿大总督文学奖
- 1986年:《爱的进程》第三次得加拿大总督文学奖
- 1994年:《公开的秘密》
- 1996年:《一个善良女子的爱》
- 2001年:《憎恨、友谊、求爱、爱恋、婚姻》
- 2004年:《逃离》获吉勒文学奖
- 2006年:《石城远望》

